

隐私对话不经意间遭窃听

语音助手“窃听门”再次敲响隐私保护警钟

据新华社北京8月6日电 智能手机内置的语音助手已成为人们生活中的亲密伙伴,大家习惯于让它完成报时、查询天气等日常任务甚至与它聊天解闷。然而,近期多家科技公司被曝光以智能语音助手录制用户谈话,再通过人工对语音做标注和反馈,以训练语音助手。这意味着生活中的隐私对话,可能在不经意间被陌生人“窃听”。

日前苹果、亚马逊、谷歌等公司已相继关停或收缩人工语音分析业务。但消费者对于科技公司屡屡采取“马后炮”、而非事先完全告知的做法颇有诟病,对于隐私被泄露愤怒不已。

本月初,英国《卫报》报道美国苹果公司将部分用户与智能助手Siri的对话录音发送给该公司全球范围内的承包商,用于分析Siri反应是否合理、服务是否到位。尽管苹果公司回应称只有1%的录音被用于分析,但不少用户认为难免会有涉及位置、家庭对话等内容被泄露。

无独有偶,德国联邦议院上月发布评估报告称,美国亚马逊公司的“亚历克萨(Alexa)”语音系统对用户有风险。当地媒体曝光该系



近期多家科技公司被曝光以智能语音助手录制用户谈话,再通过人工对语音做标注和反馈,以训练语音助手。这意味着生活中的隐私对话,可能在不经意间被陌生人“窃听”。

新华社发

统录制用户谈话用于训练提升相关产品。对此上周亚马逊在其语音助手设置中增加了一个新选项,允许用户选择自己的录音不被“人工分析”,但这一选项隐藏在隐私设置的子菜单中,不特意选择往往留意不到。

人工智能类产品开发非常依赖于数据。但在未明确告知的前提下就抓取数据,这侵犯了用户的知情权与隐私权。而此次“窃听”风波,更涉及真人对用户对话的听取分析,令消费者产生心理阴影。

专家认为,对各种应用

程序(App)隐私条款的授权,消费者应谨慎对待。一些保护意识淡薄的用户往往在安装App时都没仔细阅读隐私授权条款就拉到最后点“同意”,直到相关新闻曝光后才惊觉数据隐私被利用。

中国人工智能语音技术公司思必驰首席运营官龙梦竹说,用户如果不允许“默认开启麦克风”,这种“窃听”其实无法实现。对于那些压根没有语音功能却要求授权麦克风使用的应用程序,消费者尤其需要提高警惕。

“对用户来说,需要重视

App的授权和隐私说明,关闭不必要的授权,这不仅对人工智能方向的App适用,对所有产品都适用。”龙梦竹说。

厂商本身也应加强自律,需提前明确告知用户数据可能被用作体验改善计划,而不应该设置为默认允许,因为“凡是没有被用户清晰确认过的默认行为,都涉及隐私安全”。

相关问题并非国外独有。龙梦竹说,对于中国这样一个数据大国,也应及时出台相关监管法律法规,才能推动行业正向、积极向前。

“南海I号”宋代沉船 18万余件 文物精品出土

据新华社北京8月6日电 记者从6日国家文物局举行的“考古中国”重大项目新进展工作会上获悉,“南海I号”保护发掘项目在2019年对船货清理取得阶段性成果,沉船中共出土18万余件文物精品。

据介绍,“南海I号”宋代沉船发现于1987年,2007年运用沉箱进行整体打捞,安置于广东海上丝绸之路博物馆。2014年启动系统性的保护发掘工作,目前已开始着手沉船的整体保护。

专家表示,“南海I号”出土的文物精品,展现了我国宋代繁盛的海外贸易体系,对研究我国乃至整个东亚、东南亚的古代造船史、陶瓷史、航运史、贸易史等有着重要意义。“南海I号”整体打捞和保护发掘工作伴随我国水下考古30余年发展历程,是我国水下考古事业快速发展的缩影,堪称世界水下文化遗产保护的典范之作。

始惊三伏尽 又遇立秋时

明日3时13分“立秋”

据新华社天津8月6日电 “始惊三伏尽,又遇立秋时。”《中国天文年历》显示,北京时间8月8日3时13分迎来“立秋”节气。立秋日这天,我国民间有“贴秋膘”“咬秋”“啃秋”等习俗。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍,立秋意味着炎热的夏天即将过去,凉爽的秋天即将来临。我国古人根据对大自然的观察,将“立秋”分为三候:“一候凉风至;二候白

露生;三候寒蝉鸣。”

“今年的立秋仍处在‘三伏’内的‘中伏’和‘末伏’时段,暑热一时难消,还会出现短暂的气温回升,但总的趋势是天气逐渐凉爽。”赵之珩说。

从中医角度来说,立秋至秋分这段日子被称为“长夏”。“长夏应脾而变化”,中医认为湿为阴邪,好伤人阳气,尤其是脾阳,易导致食欲缺乏、精神不振、四肢乏力等,因此,这个时节的养

生保健要格外注意。

天津中医药大学第一附属医院营养科主任李艳玲提醒说,立秋后,不要着凉,多晒太阳,适当运动,规律作息,不要熬夜。日常饮食中,少吃生冷、辛辣、油腻之物,宜多食梨子、银耳等,可滋阴润燥,养肺健脾,护肝生津。如果已有“湿邪”侵入,在日常饮食中,还可增加一些利水渗湿的食物,如玉米、茯苓、冬瓜、薏米等。

支付宝上线电子结婚证

支持5省市“刷脸”领取

据新华社杭州8月6日电 支付宝6日宣布上线电子结婚证,支持福建、江西、江苏、浙江、重庆5省市领取。

据介绍,领取步骤为已经登记结婚的夫妻,上支付宝搜“电子结婚证”,进入当地一网通办小程序,选择电

子证件,刷脸就能领取到和实体证相对应的电子结婚证。同时也可办理补领婚姻证预约、婚姻登记信息核验等服务。

电子结婚证有哪些用武之地?作为婚姻关系证明,结婚证常用于购房贷款

办理、房产过户、继承遗产、财产公证、子女入学等。“由于使用并不频繁,经常遇到来办事的,发现证件忘带或者找不到了。”浙江省政务服务办相关负责人表示,有了电子证件后,就可随用随领,不怕忘、不会丢。

违规收受红包礼金 湖南多名厅官被追责

新华社长沙8月6日电 6日,湖南省纪委监委对查处的4起省管干部违规收受红包礼金问题进行了公开通报,包括长沙市原副市长李晓宏在内的多名厅级干部被追责。

据介绍,这4起典型问题涉及长沙市原副市长李晓宏,湖南省直机关工委原委员周松柏,郴州市委原常委、政法委书记刘志伟和安化县原书记熊哲文,4人均存在违规收受礼金问题。

其中,2000年至2018年,李晓宏在担任长沙市财政局长、高新区管委会主任、副市长等职务期间,违规收受党政干部和私营企业主所送礼金,数额特别巨大,其中党的十八大后收受81万余元。目前李晓宏正接受纪律审查和监察调查。

1994年至2018年,周松柏在担任湖南省委组织部干部三处副处长、干部五处处长、省产业技术协同创新研究院专职副院长等职务期间,利用逢年过节、聚餐等时间节点收受礼金,其中党的十八大后收受534万余元。周松柏受到开除党籍、开除公职处分,涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。

2001年至2019年,刘志伟在担任郴州市城市管理局局长、高新区管委会主任、副市长、政法委书记等职务期间,和其妻李某共同收受他人所送礼金,其中党的十八大后收受87万余元。刘志伟还存在其他违纪违法问题,受到开除党籍、开除公职处分,涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。

此外,熊哲文也因在担任安化县县长、县委书记期间,违规收受党政干部和私营企业主所送礼品礼金,已被免去县委书记职务。

安徽破获特大 伪造印章证件案

据新华社合肥8月6日电 伪造假公章、证件用以制作假病历、医疗证明非法牟利,记者近日从安徽省淮南市公安局了解到,当地警方破获特大伪造印章证件案,抓获犯罪嫌疑人2名,查获各类伪造的印章、证件千余份。

今年6月初,当地公安局淮舜分局丁关派出所民警在工作中发现,有人在互联网和辖区企业单位附近叫卖和张贴制作假病历、医疗证明的小广告,周边一些企业也反映有职工利用假病历请假,警方立即成立专案组展开调查。

经过1个多月的摸排,7月31日上午,警方分别在淮南市凤台县南湖大道新集家园小区将犯罪嫌疑人王某和木某2人抓获。在其造假窝点,警方共查获各类伪造的国家机关、企事业单位印章500余枚,印章模具400余枚等。

目前,犯罪嫌疑人已被公安机关依法刑事拘留,案件正在进一步审理中。